

实用的帆布包包、植入高科技的手环、喊你来盖章打卡的定制手账本，还有每日幸运签、刮刮乐兑奖卡、激励徽章等各种前方好礼……

最美的微笑，最热忱的服务。“小叶子”正式在“四叶草”开启进博会服务时间之时，除了市里的“标配”物资，全市各大高校正使出全力，深度宠爱自家“小叶子”！
 青年报记者 刘昕璐

为宠自家“小叶子” 这些学校也是拼了 各式装备满满都是激励



版摄影 青年报记者 施培琦(除署名外)

科目 3

巡馆“实战”课 用脚步“丈量”场馆 还要完成测试卷

全套“小叶子”装备穿上身，10月下旬，黄晨晟一早从同济大学嘉定校区出发，赶到国家会展中心，第一次进馆实训让这名新上岗的“小叶子”感到兴奋。

巡馆，每年都是志愿者在馆内进行现场培训的一项重要内容，路线包括0米层、8米层、16米层，来自志愿者服务保障小组的带队老师会对场馆、展厅和重要标示进行详细介绍，结合地图和实地行走，帮助“小叶子”更快地熟悉场地。三层走下来，许多志愿者的步数都过了万。

除了用脚步“丈量”场馆之外，“小叶子”还有一项任务——在巡馆的过程中，要对场馆内指示存在的问题进行指正，如馆内指示标志不明确、英文单词拼写错误等，这被称为“啄木鸟行动”，是从第二届进博会延续下来的一项“传统”。

巡馆是否认真，往年只能靠“小叶子”自觉，而今年一套《第三届进口博览会志愿者Safari行动测验题》成为了“试金石”。国家会议中心(上海)的别称是？哪个登陆厅出入口不是位于8米层？20题涵盖了重要场馆位置、名称等志愿者必须掌握的信息。另一套测验题则更聚焦场馆交通。创新的反查机制真实反映了“小叶子”对场馆的熟悉程度，“如果哪位‘小叶子’测试分数过低，我们会反馈给学校，去督促‘小叶子’再次学习。”

黄晨晟在认真巡馆后，信心满满做了测验题，以100分通过，同组小伙伴也都高分通过。“一套题目虽然不多，但加深了我们对场馆的认识。如今进博会开幕了，我们就是各方嘉宾的‘导游’。”



复旦大学

进博纪念“护照”

除了防疫物资外，复旦“小叶子”们此次收到内含最新版志愿者服装和渔夫帽、腰包、水壶等全新装备的上海市志愿者包外，更获得一份由学校精心准备的复旦大学进博会周边“大礼包”。礼包内有印着专属logo的帆布包、手环、徽章和贴纸以及进博会的纪念“护照”等周边纪念品。



上海交通大学

“心狗”手环



相比往年，今年交大“小叶子”的保障物资就更丰富了！

强大的科技创新实力为交大“小叶子”装备升级。机动学院刘成良教授带来的“智能可穿戴+云健康”团队研发的“心狗健康-便携式心电仪”手环，融合了人工智能及大数据医疗，不仅小巧便携，更有着强大的功能——比如，“低功耗蓝牙无线连接”“一次充电两周续航”“24小时不间断心电图检测”等。

将“心狗”手环配备给长期作业的骨干志愿者，通过大数据云平台，就可以实时监控小叶子的体温、心率等身体状况，提醒疲惫的志愿者及时休息。

华东理工大学

“花梨进宝”

本届进博会华理准备了多款限定周边产品，既有爱心防疫包、青春能量包，也有暖心补给包，每个包中都相应的装有不同功能的物品，定制口罩、“华理香”洗手液、眼罩、手账本、充电宝、巧克力、小零食等物资一应俱全，能从防疫、充能、补给三个方面给志愿者带来便利。

学校还结合今年非常流行的镭射元素，设计了一款时尚有范的青春镭射包，展现“小叶子们”年轻的风采力量。今年华理的装备继续延续了“花梨”主题形象特色，通过萌萌的“花梨进宝”形象，使志愿者在辛苦的志愿服务之余感受到华理的人文关怀。

志愿服务期间，具备华理特色的“花梨进宝”保障装备将陪伴着所有“小叶子”们度过难忘的进博会服务时光。



同济大学

“济帐有礼”

今年，同济大学团委为学校“小叶子”准备了志愿者礼包，包含进博会专款徽章、进博会钥匙扣、进博会专款印章，也给“小叶子”配备了保温杯、颈枕、书签和笔记本。

“济帐有礼”定制手账本，是用来盖章打卡的，“小叶子”们连续记录进博日记、服务表现突出、理论学习积极、践行光盘行动可获得特别版本激励徽章，增强志愿者的自豪感和归属感。

防疫礼包里有体温计、口罩；文创礼包里则是颜值超高的U形枕、水杯、帆布袋、钥匙扣、书签等，为进博点滴增添光彩。



上海外国语大学

围巾递出温度



上外的红白配色围巾和“小叶子”火红的制服相得益彰，更传递出上外的温度，同时，寓意着上外人会带着西索学子和进博志愿者的双重身份，在这次国际盛会中展翅翱翔。

还有同色系的帆布袋，同样融入了格子元素，两个可爱的吉祥物，体现出上海外国语大学和进博会的伙伴关系。

徽章的建筑物为上外标志性图文穹顶，具有上外特色，上外蓝和金边相互点缀，添有“上外志愿者”文字符号，既象征志愿者怀着学校的嘱托前往进博服务展会，也寄托了对志愿者如同建筑穹顶般向高处行、焕发生机的祝福与希冀。

华东师范大学

专属服装亮相

华师大“小叶子”专属服装和徽章，肯定也少不了。

其中，服装整体采用雾霾蓝色，右上角是华师大与进博会英文缩写的渐变，多元开放，相得益彰。左下角的袖标采用华师水杉校徽，“长松落落，卉木蒙蒙”寓意着团结与凝聚。“无私奉献，敢于担当”衬于华师校徽之上的英文简明扼要，突出代表志愿者最真挚的心声。



受访者供图